

ДОЦЕНТ БОГУЦКИЙ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ:
ПРИЗВАНИЕ, РЕАЛИЗОВАННОЕ В ПРОФЕССИИ
(к 70-летию со дня рождения)

В.М. Цыркунов, д.м.н., профессор

Кафедра инфекционных болезней с курсом детских инфекций
УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В статье представлены краткие библиографические данные о доценте кафедры инфекционных болезней с курсом детских инфекций, кандидате медицинских наук Богуцком М.И. в связи с его юбилеем – 70-летием со дня рождения. Отдельно отмечены заслуги юбиляра в развитии здравоохранения, учебно-методической, клинической, научной и воспитательной работе.

Ключевые слова: М.И. Богуцкий, Гродненский медицинский университет, инфекционист, профессиональная и общественная деятельность.

The article presents short biography of assistant professor of the Department of Infectious Diseases with Subdepartment of Children's Infections candidate of medical science M.I. Bogutsky on the occasion of his 70th anniversary. Achievements of the hero of the day in the development of public health, clinical work, university study process as well as in scientific and educational activities are emphasized.

Key words: M.I. Bogutsky, Grodno Medical University, infectiologist, professional and social activities



Фото 1 – Богуцкий М.И.,
2011 год

4 мая 2011 года исполнилось 70 лет доценту кафедры инфекционных болезней с курсом детских инфекций УО «Гродненский государственный медицинский университет» Богуцком У Михаилу Ивановичу.

Этот славный Юбилей Михаил Иванович встречает в «полном боевом», находясь в прекрасной форме как мужчина, в отличном состоянии как преподаватель и Учитель, в хорошем настроении как Человек, коллега и наставник.

М.И. Богуцкий родился в г. Гродно. В 1958 году после окончания Гродненского медицинского училища он начал свой профессиональный путь в здравоохранении заведующим Москалевским фельдшерско-акушерским пунктом в Желудокском районе Гродненской области. С 1960 по 1963 год проходил срочную службу в Советской Армии. После увольнения он в 1963 году поступил в Гродненский государственный медицинский институт, который окончил в 1969 году.

Врачебная и педагогическая деятельность Богуцкого М.И. началась в 1969 году в качестве преподавателя Юратишковского медицинского училища, куда он был распределен после окончания института. В течение трех лет Богуцкий М.И. успешно совмещал работу врача-инфекциониста Юратишковской горпоселковой больницы и преподавателя медицинского училища в г.п. Юратишки Гродненской области. До сих пор жители этого региона словами благодарности вспоминают Михаила Ивановича.

Стремление постичь новое, желание повысить свой профессиональный уровень привели к тому, что в 1972

году он поступил в очную аспирантуру на кафедру инфекционных болезней Гродненского государственного медицинского института, которую с отличием окончил в 1975 году. Профессор Хочава А.И., руководивший в то время кафедрой, заметил талант молодого специалиста и предложил М.И. Богуцкому занять место на кафедре. Опыт преподавателя училища, практические навыки и солидный опыт в проведении научного поиска, приобретенные за время занятий в аспирантуре, стали основанием для назначения М.И. Богуцкого на должность ассистента кафедры инфекционных болезней.

Важно отметить, что кандидатская диссертация М.И. Богуцкого, защищенная в г. Куйбышеве (Самара), имела и имеет до сих пор важнейшее научное и практическое значение. Актуальность полученных результатов такова, что только в нашем ВУЗе научным исследованиям по раскрытию механизмов действия липополисахаридов были посвящены более 10 докторских и кандидатских диссертаций. Идеи и результаты, представленные в диссертации М.И. Богуцкого на тему: «Влияние пирогенала на клиническое течение болезни и функциональное состояние коры надпочечников при вирусном гепатите» имеют важное научное и прикладное значение и до сих пор продолжают внедряться в практическом здравоохранении в Республике Беларусь, Российской Федерации, Украине, Латвии, Литве и других странах.

27 мая 1993 г. Ученым советом Гродненского государственного медицинского института избран на должность доцента кафедры инфекционных болезней лечебного факультета, а 28 октября 1994 г. решением ВАК Республики Беларусь Богуцкому М.И. присвоено ученое звание доцент. На кафедре коллеги называют М.И. Богуцкого «генеральным» доцентом. И это неспроста, этого надо заслужить. Педантичность, аккуратность, исполнительность, обязательность, точность и многое другое в полной мере имеется до сих пор у Михаила Ивановича. Все это позволило ему достойно и длительно руководить самым важным разделом на кафедре – учебной частью, причем, всеми факультетами, которые формировались последние годы. Особое внимание доцент Богуцкий М.И. уделяет закрепленному за ним медико-диагностическому факультету, являясь его куратором и членом ученого совета факультета.



Фото 2 – 6-й выпуск Гродненского медицинского университета, 1969 год М.И. Богуцкий – 1-й справа в верхнем ряду. Среди выпускников – зам. министра здравоохранения Маринкевич Л.П. (второй ряд, 3-я слева), ректор института, профессор Маслаков Д.А. (1 ряд, второй слева), секретарь парткома доцент Кирилюк Г.И. (второй ряд, первый справа), председатель ГЭК, профессор Старовойтов И.М. (первый ряд, третий слева)

Высокую квалификацию доцента Богуцкого М.И. укрепили многие циклы повышения квалификации, на которых занимался Михаил Иванович. Он повышал квалификацию в Куйбышевском медицинском институте (1978), в I Московском медицинском институте (1984), в ЦОЛИУВ г. Москва (1987), в БелМАПО (2002, 2005, 2006, 2009) по актуальным вопросам ООИ, ВИЧ-инфекции и другим важнейшим инфекционным заболеваниям.

Самая высокая квалификация педагога-наставника проявилась в активности М.И. Богуцкого на путях совершенствования учебно-методической работы на кафедре и в университете. Михаил Иванович является одним из лидеров в совершенствовании учебной и методической работы. Его перу принадлежат десятки публикаций (статей, тезисов) по повышению качества образовательного процесса, включая оценку знаний студентов, освоение практических навыков.

В 2008 году М.И. Богуцкому распоряжением Президента Республики Беларусь была установлена персональная надбавка за значительный вклад в социально-экономическое развитие сферы здравоохранения; за разработку и внедрение в практику Государственного Образовательного стандарта Высшее образование, специализация М.03.01.00 «Сестринское дело»; подготовку новых типовых учебных программ по инфекционным болезням и профилактике внутрибольничных инфекций (утв. МЗ РБ в 2004, 2010, 2011); 44 учебно-методических документов; подготовку и издание учебного пособия «Инфекционные болезни и профилактика ВБИ» (2006, 500 с.) с грифом Минобразования; 6 методических рекомендаций и информационных справок, утвержденных Министерством здравоохранения Республики Беларусь; 32-х учебно-методических пособий для врачей и студентов, что обеспечило существенное улучшение качества подготовки студентов и врачей.

Богуцкий М.И. активно занимается научно-исследовательской работой. Он имеет 317 научных и методических публикаций, включая публикации в ближнем (Россия, Украина, Польша, Латвия, Узбекистан) и дальнем зарубежье (Англия, Германия, Гонконг, Италия, Япония), автор 24 рационализаторских предложений.

Неоднократно выступал с устными докладами на международных форумах (Минск, Москва, Санкт-Петербург, Киев, Варшава, Рига и др.) по профилактике и преодолению синдрома стероидозависимости у больных гепатитами; лечению больных хроническими гепатитами В и С; патогенезу, диагностике и лечению трихинеллёза; алкогольным поражениям печени; метаболизму этанола у больных гепатопатологией; лечению рецидивирующих форм рожи; клещевому энцефалиту, Лайм-боррелиозу, малярии, туляремии и другим,

что отражает его глубокий и разносторонний интерес к ситуации в инфекционной патологии.

М.И. Богуцким разработаны и внедрены в медицинскую практику новый способ предупреждения развития и преодоления уже развившегося синдрома стероидозависимости у больных путём использования бактериального липополисахарида – пирогенала, раскрыт механизм стимулирующего влияния пирогенала на функциональное состояние коры надпочечников; внедрен способ лечения тяжелых форм гепатитов короткими курсами ком-



Фото 3 – Администрация ГрГМУ поздравляет М.И. Богуцкого с 70-летием на заседании кафедры инфекционных болезней (справа налево: М.И. Богуцкий, В.В. Воробьев, В.М. Цыркунов) Гродно, 2011 год

бинированной (преднизолон + пирогенал) терапии, что позволило повысить эффективность лечения, избежать развития побочных эффектов кортикостероидов, стероидозависимости, рецидивов и обострений, улучшить качество жизни пациентов и получить значительный экономический эффект.

В последние годы Михаил Иванович продолжает активную научную деятельность. Им разработаны и внедрены в медицинскую практику оригинальный способ лечения рецидивирующих форм рожи с использованием пирогенала, тимальна, Т-активина для повышения неспецифической резистентности организма, что позволило сократить сроки лечения, избежать осложнений и рецидивов, улучшить качество жизни пациентов и добиться значительного экономического эффекта.

В настоящее время доцент Богуцкий М.И. продолжает руководить одним из важнейших направлений кафедры – курацией лечебной работы. Богуцкий М.И. является опытным клиницистом, осведомленным о современных достижениях в области инфекционной патологии и гепатологии. Врач-инфекционист высшей категории. Оказывает большую помощь органам здравоохранения. Длительное время М.И. Богуцкий был главным внештатным инфекционистом отдела здравоохранения Гродненского областного центра по диагностике и лечению токсоплазмоза. Активный участник организации нового направления в здравоохранении – гепатологии и создания научно-педагогической школы врачей-гепатологов на Гродненщине. С 1993 по 2004 гг. был заместителем руководителя республиканского гепатологического центра (г. Гродно). С 1976 года был консультантом Гродненского областного отделения экстренной и плановой консультативной помощи. С июня 2006 года является членом проблемной комиссии по оказанию консультативной помощи ВИЧ-инфицированным и больным СПИД в Гродненской области, включая пенитенциарные учреждения. Является куратором отделения острых и хронических гепатитов, ОРИТ в клинике инфекционных болезней. Куратор инфекционную службу в Зельвенском, Мостовском и Свислоском районах Гродненской и Барановичском и Пинском районах Брестской областей. Член Правления научного общества врачей-инфекционистов Республики Беларусь.



Фото 4 – Коллектив кафедры инфекционных болезней с курсом детских инфекций в день рождения Богуцкого Михаила Ивановича, Гродно, 4 мая 2011 года

Провёл клинические испытания нового лекарственного препарата «Тавамин» производства Гродненского завода медицинских препаратов, впервые используя его при острых и хронических алкогольных гепатитах. Внедрил в лечебную практику и учебный процесс 57 собственных научных разработок, 24 рационализаторских предложения. Под его руководством выполнены и опубликованы 36 студенческих научных работ, из них 4 опубликованы в зарубежных странах.

За заслуги перед здравоохранением М.И. Богуцкий награжден знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», многочисленными грамотами.

М.И. Богуцкий способен в короткие сроки внедрять всё новое, передовое в практическую деятельность, проявляет творческий подход к делу. Он прекрасно и быстро анализирует возникающие новые ситуации и умеет оперативно принимать решения по достижению поставленной цели. Богуцкий М.И. отличается высокой компетентностью в вопросах планирования и организации лечебно-диагностического, учебного, методического и воспитательного процессов, причем в условиях высшего медицинского учебного заведения.

Коллеги от всего сердца поздравляют Михаила Ивановича и желают ему работать долгие годы, сохраняя здоровье и прекрасную форму.

Литература

1. Кафедра инфекционных болезней Гродненского государственного медицинского университета. – ГрГМУ : Гродно, 2002. – 32 с.
2. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету : события и биографии / П.В. Гарелик, Е.М. Тищенко. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – 544 с.

Поступила 27.04.2011